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VERBALE N°  27
SEDUTA DEL  15.6.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021  (duemilaventuno) il giorno 15  (quindici) del mese di giugno, la Commissione 2 è
convocata in modalità telematica, a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 9,00
con il seguente o.d.g.:

•  Comunicazione del Presidente;
• Approvazione verbali delle sedute precedenti;
• Sfide e fattori di sviluppo per il settore moda – Audizione del Direttore del Centro Moda 

Firenze Dott.. Alberto Scaccioni;
Varie ed eventuali. 

alle ore 9,00 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Bocci, Cocollini,
D’Ambrisi, Felleca, Giorgetti, Moro Bundu, Piccioli, Rufilli; 

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consi-
glieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco

e apre la seduta alle ore 9,03 essendo presente il numero legale.

E' presente il Dott. Alberto Scaccioni Direttore del Centro Moda di Firenze. 

E', inoltre, presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il  Presidente Conti  apre la seduta ponendo in approvazione i  verbali  delle  sedute precedenti  e,
dando il  benvenuto al  Dott.  Alberto Scaccioni,  introduce l'argomento all'o.d.g.  L'ospite  di  oggi
rappresenta  il  Centro  di  Firenze  per  la  Moda  Italiana,  un'Associazione  senza  scopo  di  lucro,
costituita nel 1954 con l'obbiettivo di promuovere e internazionalizzare il sistema moda italiano.
Per  noi,  prosegue  Conti,  il  sistema moda  rappresenta   non soltanto  quantitivamente  ma  anche
qualitivamente un pezzo fondamentale dell'economia del territorio fiorentino e della Toscana e della
sua  stessa  immagine  nel  mondo.  Salutando  l'ospite  e  ringraziandolo  per  sua
presenza ,particolarmente gradita, il Presidente afferma che aveva ritenuto importante poter  fare un
approfondimento relativamente alle sfide che sta attraversando il settore in un momento che si spera
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sia di ripartenza nonostante non manchino le incertezze dal punto di vista sanitario; aprofondire
inoltre quali possono essere quei fattori di sviluppo da rafforzare e quelle criticità su cui operare per
rendere  il  nostro sistema economico ancora  più competitivo  e  resiliente  alle  sfide di oggi  e  di
domani.
Prende la  parola  il  Dott.  Alberto  Scaccioni  che fa  una panoramica  sulla  situazione  della  moda
dall'inizio della pandemia.
Il 2019, afferma Scaccioni, non è stato un grande anno con i segnali di sofferenza sopratutto negli
Stati Uniti ma in particolare sul mercato italiano, sia sul fronte dei consumi sia  su quello della
produzione. Il 2020 non si è chiuso malissimo, per lo meno la campagna vendite nel primo semestre
era iniziata positivamente.  A seguire il k2020 è stato un disastro e il 2021 risulta essere, per il
settore della moda “l'annus horribilis”; dal bilancio delle aziende il 2021 risulta l'anno con le vere
importanti sofferenze. L'auspicio è che il sistema bancario, oltre ai ristori, riesca a reggere tutto. Sul
fronte  dei  consumi,  grazie  all'aumento  delle  vaccinazioni  e  all'  allegerimento  della  situazione
pandemica, si è vista una ripresa per certi versi sorprendente che però, proiettata in avanti, non è
molto rappresentativa.
Sul fronte della produzione và molto bene la maglieria e la pelletteria mentre ci ssta soffrendo tanto
è il mondo delle confezioni (per gli uomini: l'abito). Quuesto dovuto al cambio di abitudini che con
il lavoro in smart-working si è preferito un vestiario più comodo per stare a casa; pertanto è crollata
la vendita delle giacche e degli abiti.
Alle ore 9,18 entra in videoconferenza il Consigliere Cellai.
Alle ore 9,26 entra in videoconferenza il Consigliere Armentano.
Il Dott. Scaccioni segnala alcuni elementi fondamentali per il nostro territorio. Firenze non è una
città di produzione ma di commercio e di rappresentazione della moda, pertanto, avere una buona
capacità  di  promozione  e  di  rappresentazione  di  branding  è  altrettanto  importante  quanto  la
costruzione del prodotto. Ci sono segnali preoccupanti: chiusura di molti negozi infatti dai nazionali
di Federmoda Confcommercio su 115 mila negozi moda dal 2020 al 2021 si sono persi circa 20
mila ; questa è una piccola catastrofe perchè non solo tante esperienze imprenditoriali di famiglie
sono andati male ma và ad impoverersi anche il volto della città che da sempre si è distinta per i bei
negozi e per le belle vetrine. Sul fronte della fiera, pensando a Pitti Uomo si registra molta fatica da
parte delle aziende a partecipare, a sostenere i costi di partecipazione. C'è preoccupazione sul fronte
della salute di potere lavorare in sicurezza perchè di fatto si è i primi nel settore a ripartire dopo la
decisione del Governo di aprire le fiere dal 15 giugno. Questa è una bella sfida e gli sforzi sono al
massimo, pertanto, è stato elaborato un Protocollo Covid  molto rigoroso per lavorare in condizioni
di sicurezza ma anche per dare al mondo esterno la certezza di poter venire a Firenze in Ffortezza
da Basso e affrontare una fiera in totale serenità. Per quanto riguarda i visitatori si aspettano molte
meno persone in quanto i paesi dell'Oriente sono ancora bloccati, sopratutto Giappone e Corea; non
si aspettano grossi flussi dalla Cina; una buona ripresa dei visitatori europei, italiani e un po' degli
Stati Uniti.
Parlando di rappresentazione e di promozione della moda, Firenze ha almeno tre eccellenze.

1) il grande museo nazionale della moda e del costume di Palazzo Pitti; in una città ad altissima
densità di moda, di cultura e di musei come la nostra, si fatica ad avvertirne la presenza
anche perchè schiacciato dalla Galleria d'Arte moderna, dal museo degli argenti e di Boboli
ma che comunque ad oggi è l'unico museo nazionale della moda che vanta una collocazione
permanente  importante  con  un  archivio  storico  e  deposito  di  competenze  sul  restauro
assolutamente di livello internazionale.
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2)  La seconda eccellenza è rappresentata dal Polimoda fronte della formazione fondato da due
entiiii Comune di Firenze e il Centro di Firenze per la Moda Italiana nel 1986. Polimoda è
fondamentale  perchè  come  si  è  detto  non  essendo  Firenze  una  città  industriale  è
fondamentale poter avere ogni anno 2500 studenti internazionali che scelgono la nostra città
per la loro formazione di livello accademico dalla durata di quattro anni.

3) La terza eccellenza riguarda Pitti Uomo la più grande fiera internazionale del mondo che fa
partire da Firenze le tendenze, le novità; una città che altrimenti farebbe fatica sulle mappe
delle grandi città di moda come Parigi, Londra e New York.

Questi tre tasselli sono molto interessanti sopratutto per il Governo della città perché tutti e tre sono
dei punti di sviluppo del futuro e avrebbero bisogno di una forte vicinanza dell'Amministrazione,
non necessariamente di aiuto economico ma di un aiuto strategico, di sviluppo di visione.
Terminato l’intervento il Dott. Scaccioni rimane a disposizione per domande più specifiche da parte
dei Consiglieri; pertanto si apre un ampio dibattito alla quale partecipano i Consiglieri Masi, Rufilli,
Cocollini e la Cosigliera Bundu.
Alle ore 10.09 esce dalla videoconferenza la Consigliera Moro Bundu.
Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 20 del 20.4.2021 e N° 21 del 30.4.2021

Il Presidente Conti dichiara chiusa la seduta alle ore 10.30.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola       
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10.09.2021

    la Segretaria                                                                                               Il Presidente
AntoninaS.Ferrara                                                                                          Enrico Conti
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